

Voința Poporului

ABONAMENTUL PE UN AN:

Pt. plugari și muncitori Lei 160
 Pentru intelectuali ... Lei 200
 Pentru Instit. și fabrici Lei 500
 Abonament de sprijin Lei 1000
 În America ... Dolari 3

REDACTIA ȘI ADMINISTRATIA
 Arad, str. Vicențiu Babeș No 6

ORGAN SAPTAMANAL AL LIGII APARĂRII NAȚIONALE CREȘTINE

Director:
 DIONISIU BENEĂ

Deviza noastră: „Hristos, Regele, Națiunea”.
 „Vom lavi deopotrivă în Jidanul parazitărilor și în Românul necinstit și înstrăinat.”

Apare
 Sub conducerea unui Comitet

„Nu nespunșă bucurie aducem la cunoștința tuturor bunilor români că în ziua de 16 Mai a. c. s'a făcut împăcarea între cele două grupări L. A. N. C.”

(Cetiți pe pagina II-a declarația Dlui președinte I. C. CATUNEANU.)

Organizația L. A. N. C. Arad.

Zilele grele, pe cari le trăește timpul de față întreg neamul românesc, pune azi mai mult decât oricând, la încercare soliditatea națională. Și în aceste momente se evidențiază tot mai mult și tot mai impunător organizația LANC, în care au loc să se simțesc bine numai românii creștini buni și cinstiți, cari pun interesele țării și ale neamului, mai presus de interesele particulare și cari sunt capabili de muncă continuă și chiar de jertfe mari în lupta sublimă înălțătoare, dar foarte dură, pentru HRISIOS, REGELE NAȚIUNE.

Suntem siguri, că tocmai în astfel de împrejurări critice, se vor înrola cât mai mulți dinbre cei chemați în organizația devărată intransigentă național-creștină, fiind luptători vrednici de numele ce-l poartă, iar cei slabi de inger, cei cari vădează situații, favoruri și proclamații materiale și sociale personale trecătoare, ne vor părăsi. Noi ne bucurăm la fel și de câștigul realizat prin înscrierea în organizație a noilor membrii și de pierderea avută prin ieșirea din organizație a celor oștitori și necredincioși.

O spunem însă cu mândrie și nălață satisfacție că numărul celor ce intră în organizație este în creștere față de al acelor, cari se părăsesc.

Conform principiului că în Ligă intră cine poate (fiindcă nu poate intra oricine) rămâne la locul său merită (fiindcă cei nevrednici sunt dați afară) și este bine vrea (fiindcă nimeni nu e

forțat să rămăe): rămân și vin cei buni și devotați, pleacă cei ușurei și neșatornici.

Dr. BENEĂ președ. Organiz.

PENTRU O LAMURIRE

În legătură cu diferite svonuri răutacioase, ținem de necesar să asigurăm pe toți Onorații cetitori și mai ales pe aderenții noștri, că ziarul „Voința Poporului” nu s'a abătut nici pe un moment dela deviza noastră: „Hristos, Regele, Națiunea” și nici dela datorința lui de organ al (LANC.) „Ligii Apărării Naționale Creștine”, care constă în sibi-cuizarea fără cruțare a tuturor dușmanilor țării, neamului și bisericii noastre și a tuturor cetățenilor neșatornici, precum și a tuturor Românilor necinstiți și înstrăinați fără a se lua în seamă partidul politic din care fac parte.

Ziarul „Voința Poporului” s'a susținut și se susține cu muncă foarte multă și grea de ani de zile și cu mari jertfe materiale; n'a servit însă, și asigurăm On. cetitori, că nu va servi nici odată decât interesele publice naționale și nicidecum interese personale sau de partid politic, cu atât mai puțin capriciile unor interesați fără conștiință națională. Câte odată sau poate chiar mai de multe ori, se pare că acest ziar simpatizează sau scrie pe placul unui sau altui partid politic. Nu! On. cetitori, această părere nu este adevărată! Căci totdeauna am spus și vom spune numai adevărul și, tocmai din faptul că odată scriem rău despre un partid politic, altădată despre altul, dar bine nicidecum despre nici unul, ci numai despre persoane singuratice, fără deosebire de partidele politice, se vede clar imparțialitatea noastră, căci noi și de sigur și Dvoastre toți sunteți convinși că toate partidele politice sunt în general păcătoase, dar că în fiecare partid se găsesc și oameni buni, de caracter cinstiți și adevărați patrioți.

Iată crezul, credința celor grupați în jurul ziarului „VOINȚA POPORULUI” ziar intransigent național creștin, care merită să fie sprijinit și abonat de fiecare bun român. Comitet de conducere

Ex=prințul Carol.

Orice om numai până atunci merită stima, dragostea și respectul altora, până când ocupă cu demnitate un loc oarecare în societatea omenească, iar ca Român numai atunci merită încrederea și venerația poporului român, dacă prin purtarea lui, prin faptele lui, deși nu folosește, dar cel puțin să nici nu strice neamului său, să nu lucreze contra intereselor țării și a bisericii strămoșești.

Acest lucru se pretinde dela oricare cetățean al țării și dela ultimul muncitor și măturător de stradă, ca și dela cei mai înalți dignitari ai statului și chiar dela însuși M. S. Regele.

Și acum fiind vorba despre fostul prinț Carol, ne întrebăm, a fost el un bun român, un bun patriot? Și-a făcut datorința pe care i-o impunea rolul lui de Prinț și Moștenitor de Tron? Cu durere, dar hotărât, trebuie să o spunem că nu!

Ex=prințul Carol a fost totdeauna de mic copil un om ușuratic, un aventurier. Căci ce altceva ar fi însemnat părăsirea frontului, fuga lui la Odesa în timpul războiului și căsătoria morganatică-neaprobată cu fiica unui general —!

Dacă făcea lucrul acesta, un soldat de rând ori ofițer, ori care dintre ei era privit ca dezertor și probabil împușcat.

Mai târziu după ce trecuse peste alte multe și rușinoase aventuri amoroase și s'a căsătorit, și-a închinat întreg Eul lui unei jidoavce, din cauza căreia a ajuns în conflict cu Familia Sa, cu Fa-

milia Regală și cu Țara întreagă. Va puteți închipui câtă durere le-a cauzat tuturor celor din jurul lui și mai pe urmă țării întregi, când fiind tras la răspundere, s'au convins că din cauza jidoavcei, din cauza unei femei păcătoase, a fost în stare ca el, dragostea, mângăierea și speranța Familiei Sale, a Familiei regale și a neamului și țării, să abziecă de prieteni, de părinți, de soție, de fiu și de coroana țării, a cărei moștenitor de tron era!

Se poate ceva mai dureros, mai revoltător, și mai sgudivitor decât o astfel de hotărâre, luată la insistența și sub influința unei jidoavce, a unei femei nevrednice?!

Și ce-a făcut acest aventurier după ce a părăsit țara? În loc să se îndrepteze, să încerce a-și relua legăturile rupte cu Cei de acasă și a-și căuta legături cu lumea bună din streinătate, vrednică de el, de societatea lui, s'a dejosit petrecând viața în orgii și în localuri nepermise, având continuu lângă el pe spurcata de jidoavcă. Iar mai târziu a fost în stare să încerce revenirea în țară chiar cu ajutorul dușmanilor celor mai mari ai integrității Statului nostru, cu a jidanului lord Rothermere și alții.

De nelnchipuit! De necrezut! Foarte dureros, dar totuși adevărat!

Se vor găsi poate și acum unii, cari vor zice că a fost silit să plece din țară! Nu-i adevărat! Căci dacă eu, un simplu individ, iubesc țara, îmi iubesc

Ziua Mamelor

Se va serba în Arad Duminecă 20/V. în care zi toți copiii buni mari și mici, chiar și bătrânii, cari mai au încă mame, vor slăvi pe mamele lor, le vor face bucurii în fel și fel de chipuri pentru că mare care ființă poate fi mai mult adorată, mai mult iubită decât Mama?!

Ea, Mama, merită cea mai mare recunoștință, căci ea este modelul, emxemplul viu de dragoste și devotament adevărat.

Mamele, scumpele noastre mame, vor fi sărbătorite, cele vii în mijlocul familiei lor iar cele trecute din viață, vor avea în ziua de Duminecă, mormintele presărate cu flori.

Nu vom uita în această zi nici pe cea mai devotată mamă a țării, care este M. Sa Regina Maria și nici pe scumpa noastră Mamă, a tuturor Românilor, pe Patria-Mamă.

Iată ce spun și cei mai mari poeți ai neamului nostru despre bunătatea intrupată, fermecătoarea și sublima ființă: Mama

(Estras din poeziile lor.)

Mamă.

De Carmen Sylva

(în traducerea lui A. Toma)

Cuvânt mai drag, mai dulce nu-i în dragul graiu al omului
 Ca, Mamă!
 Atât de — adănc și — atât de blând,
 Nemăestrit — și plin de gând
 Ca, Mamă!

Mamă.

De Gh. Coșbuc

Pe malul apei se mpletesc
 Cărări ce duc la moară,
 Acolo, mamă, te zăresc
 Pe tine 'ntro căscioară.
 Tu torci. —

Și firul tău se rupe des
 Căci gânduri te frământă,
 Spui șoapte fără de 'nțeles,
 Și ochii tăi stau țintă,
 Scapi fusul jos; nimic nu zici
 Când fusul se desfiră . . .
 Te uiți la el și nu'l radici,

Afară-i vânt și e'norat
 Și noaptea e târzie;
 Copilele și s'au culcat
 Tu, inimă pustie,
 Stai tot la vatră 'ncet plângând:
 E 'dus și nu mai vine!
 S' adormi târziu cu mine'n gând
 Ca să visezi de mine!

O mamă . . .

De M. Eminescu

O mamă, dulce mamă, din negura de vremi
 Pe freamătul de frunze la tine tu mă chemi;
 Deasupra criptei negre a sfântului mormânt
 Se scutură salcâmii de toamnă și de vânt.

Se bat încet din ramuri, îngână glasul tău . . .
 Mereu se vor tot bate, tu vei dormi mereu.

Mamei.

De A. Vlahtuță

Figura ta cuminte, duioasă și senină,
 Răsare, scumpă mamă, din vremile acele,
 Ca o madonă sfântă, scaldată în lumină
 Ce clară stă-n pervazul copilăriei mele.
 O lene grea se lasă din cerul cald de vară.
 De soare-i plină casa. Tu 'ncet, pășind pescânduri,
 Lași storurile groase, și dai muștele afară.
 Apoi, prostii de a mele ascuți și cazi pe gânduri.
 Incet, pe fruntea 'mi arsă de friguri, mâna-ți luneci.

familia etc, cine ar fi in stare, cine ar putea să mă scoată viu din scumpa mea patrie!

Deci ex-printul Carol a fost un om neserios, un om ușuratic, cuprins de patimi... nu și-a făcut datorința nici de om, decum de Prinț moștenitor, și a fost un soț necredincios, un tată ne iubitor, un fiu neascultător și fără dragoste de neam și țară și, ca atare este mort pentru totdeauna pentru poporul și Țara Românească și nu mai merită să vorbim de el.

Dzeu să-l ierte! O. B.

DECLARAȚIA Dlui I. C. Cătuneanu.

Având în vedere situația politică a țării și starea de primăvară în care se găsește nația românească, amenințată de crescândă cotropire iudaică, împotriva căreia partidele politice nu sunt în stare să ne apere, subsemnatul în numele tuturor acelor cari mi-au cerut să contribuie la unirea forțelor L. A. N. C., declar că unirea s'a făcut sub conducerea d-lui profesor A. C. Cuza, pe baza doctrinei, programului, statutului și regulamentului în ființă.

(ss) I. C. Cătuneanu.

Știrea am primit-o în momentul când ziarul a fost subțipar. Amănunte în Nr. viitor.

In ziua de 10 Mai întreg orașul a fost pavozat cu drapelul național, ceea ce i-a dat un aspect foarte frumos.

Conform programului, în zorii zilei s'au tras 21 salve de tun, au urmat apoi serbări școlare în toate școlile, servicii divine în toate bisericile, Te-deum-ul din Catedrala gr. or. a fost oficiat de numeroși preoți în frunte cu P. S. Sa Episcopul Dr Grigorie și au participat toate autoritățile și un imens public.

A început apoi revista și defilarea elevilor, societăților și a armatei.

Defilarea elevilor și a societăților a fost mult inferioară în toată privința celor din anii trecuți, a armatei însă a fost cu atât mai deamnă și mai impunătoare!

Seara a avut loc o retragere cu torțe.

In mine-ți stă vieța... întreaga ta ursorită; Și după cum mi's ochii, te bucuri sau te 'ntuneci La patul meu, tăcută, vechind neador-mită.

MARIN DRAGNEA:

Dela Gauge 'n Nazaret

(Cluj 1928. Versuri.)

Amicul nostru dl Marin Dragnea, un apreciat publicist clujan, a scos de curând un volum de versuri cu titlul de mai sus. Marcate de o notă etică, versurile d-lui M. Dragnea sunt inspirate din concepția creștină, ca și din frumusețile pământului românesc.

Marea personalitate a lui Isus a fost întruchipată în mod estetic în cadrele literaturii românești, de către poezii Panait Cerna și Al. Vlahuță. Pe când Cerna spre pildă considera pe Isus ca pe un om de proporții grandioase, dl M. Dragnea îl concepe pe blândul Nazarinean ca pe un om învestit cu atribute dumnezeiești astfel:

„N'ai fost un om, Inșelător n'ai fost Mângăetorul nostru blând Isus. Ca toți să-ți știe pământescul rost, Lumina Ta a strălucit prea sus“.

Tot în cadrele concepției creștine

Agitațiile studențești

Comisarul regal al Corpului II. Armată, București

în conțelegere cu Ministrul de instrucțiune și cu rectorul Universității în urma unei mici manifestații din 6 Mai în fața locuinței rectorului, cu care ocaziune au fost arestați 20 de studenți în frunte cu președintele Uniunii, — s'a prezentat la Centrul stud., a ridicat arhivele și a declarat dizolvate Uniunea stud. creștini și Centrul studențesc.

Motivul demonstrației a fost faptul că o mulțime de studenți au fost eliminați din Universități aproape de 6 luni fără nici o vină dovedită prin anchetă și totuși n'au fost reprimiți în Universități.

De altcun iată

COMUNICATUL lămuritor al Uniunii studenților:

„Uniunea națională a studenților creștini din România, față cu prigoana ce se deslănțue împotriva studențimii din partea autorităților superioare școlare, declară următoarele:

Uniunea fiind compusă din studenții creștini dela toate Universitățile și școlile speciale din țară, având 28.000 de membri, rectoratul univesității din București, nu putea hotărî dizolvarea ei. Acest lucru se putea face numai cu avizul tuturor Universităților și școlilor speciale (Academiile comerciale, agricole, teologice și juridice, politehnice, arhitectura și educația fizică), — și numai dacă s'ar fi dovedit că lucrează contra intereselor de stat. In consecință decizia rectoratului Universității din București nu are putere executorie.

Uniunea protestează cu toată tăria contra măsurii de dizolvare a ei și a Centrului studențesc București.

Uniunea ține să facă atent guvernului de urmările ce le poate avea desființarea forului superior de conducere a studențimii, — și îngrijată de posibilitățile zilei de mâine, cere guvernului și părinților susleșteți ai studențimii să înceteze persecuția îndreptată contra organizațiilor studențești.

In ce privește decizia luată de autorități, conducătorii studențimii în-

oscilează și poezia „Sub scutul Tău“ ca și neîntrecutul poem „Dela Gauge 'n Nazaret“ ce dă titlul volumului.

Anotimpul care formează pivotul inspirațiilor d-lui M. Dragnea este: toamna.

Autorul merge în cântecul toamnei până la escesivitatea estetică de a încadra sentimentul iubirii în atmosfera de moarte a toamnei:

„Haide amândoi,
In crâng, în zăvoi
In crâng ruginit,
In crâng desfrunzit,
De sub cer cernit.
Unde cade frunza,
Unde cântă frunza
Cântec de iubire.
Cântă în neștire,
Cântecul de moarte
Acolo departe
In singurătate...“

Tot în atmosfera toamnei descrisă cu atâta măiestrie, de talentatul nostru poet este scrisă și poezia „Octomvrie“ al cărei final îl cităm:

„Și Octomvrie curge ca un vis frumos
Îngânat de vraja unui cânt de moarte
Ce îl cântă frunza căzând la pământ:
„Vor fi iarăș toate, cum au fost și sunt.“

teleg să rămână mai departe la posturile ce li-au fost incredințate de studenți, până la ultima posibilitate de acționare.

Suntem aleșii studenților, — iar nu ai autorităților, — și nimic nu ne va determina să abdicăm dela datoria ce o avem de a lucra pentru binele studențimii, în folosul Patriei, pe care o iubim cel puțin tot atât de mult ca și prigonitorii noștri.“

In urma acestui comunicat, se pare că dizolvarea Uniunii va avea urmări foarte neplăcute.

Iată și comunicatul „Centrului studențesc“ din care se poate cunoaște foarte clar cauza nouilor agitațiuni studențești cari dacă vor continua în baza pretenziunilor lor nesatisfăcute, nu știu zău unde vor ajunge în desperarea lor.

Dne Dzeule! Multe nedreptăți se fac pe pământ și natural și în țară la noi, ceace se face însă cu biata studențime, cu sufletul de elită al neamului nostru, este mai mult decât o nedreptate, este mai mult decât o batjocură!

COMUNICAT

„Centrul studențesc“ București față cu prigoana ce se deslănțue împotriva studențimii din partea autorităților, pentru stabilirea adevărului, comunică următoarele:

Solidari cu cei 300 de studenți eliminați din Universitate fără nici o anchetă și dovediți ulterior complet nevinovați, conform certificatelor eliberate de însuși Consiliul de război, „Centrul studențesc“ București a convocat Duminică 6 Mai 1928 o adunare în localul său, spre a cere autorităților școlare revenirea asupra nedreptății săvârșite acum 6 luni, cu atât mai mult cu cât ne găseam în preajma examenelor și aveam asigurările formale ale dlor miniștri de interne și instrucțiuni, pentru aceasta.

Aici s'a format o delegație care să prezinte dlui rector moțiunea volată și să-i solicite sprijinul pentru soluționarea în bine a acesteia. In vreme ce aceasta discuta cu dl rector, iar în stradă se găseau studenții eliminați așteptând rezultatul intervenției, autoritățile militare sosite în acest timp, au procedat la arestarea delegației și a altor studenți. De notat este faptul că dl rector s'a opus la început arestării delegației în cabinetul dsale.

Astăzi președintele „Centrului studențesc“ București, împreună cu alți

Poezia în care autorul ia o atitudine clară față de învălurările vieții, este creația de-o neîntrecută frumusețe: „Fără adăpost“.

Poetul nostru este caracterizat de un pesimism învăluit într'o manta de discreție care însă nu înseamnă o renunțare în fața problemelor pe cari le prezintă lupta vieții, ci putem zice că estetizeaza un pesimism militant.

Singura poezie erotică din volumul d-lui M. Dragnea este elegiaca „Lângă troiță“ în care trăiește acea renunțare totală la plăcerea de a mai cânta iubirea. Deoarece:

„Viața pe amândoi ne-a răslețit...
Ca un copil de jocul său trudit
Și simt povara grea apăsătoare.
Și'n lupta asta aprigă, barbară
Mai poposesc așa cu tine 'n gând,
Și noaptea 'n care mă cufund,
E tot mai clară“.

Recomandăm cu căldură cititorilor noștri opera d-lui Marin Dragnea ca una ce face impresia a fi cea mai serioasă contribuție în materie de poezie dela război încoace.

At. Motogna.

Români!

Boicotați Jidani și toate prăvăliile lor și birourile lor.

21 studenți sunt depuși la închisoare militară Jilava, iar localul nostru sigila

Respingând cu indignare acuzați că delegația ar fi fost ireverentă față de dl rector, întrucât este delat înțeles că în acea situație se urmărește în primul rând dobândirea simpatiziei dlui rector pentru cauza noastră, „Centrul studențesc“ București protestează cu toată energia împotriva acestor înalți exactități și a menținerii în închisoare a celor 22 studenți, precum și a încercării de a dizolva organizațiunea noastră, recunoscută persoană juridică și a Uniunii Naționale a studenților creștini din România, din care facem și noi parte. Făcând un ultim apel la matura judecată a guvernanților și la conștiința profesorilor, în data cărora cade grija de viitorul studențimii care nu poate fi lăsată pradă măsurilor arbitrare. „Centrul studențesc“ București, cere să se revină asupra măsurilor excepționale luate împotriva sa și a Uniunii Naționale a studenților creștini din România, eliberarea președintelui său și a celor 21 de studenți arestați fără nici o vină evidentă, precum și admiterea la examene a celor 300 de studenți eliminați.

„Centrul studențesc“ București, fiind reprezentantul autorizat al întregii studențimii bucureștene, înțelege cu orice sacrificii să rămână apărătorul drepturilor studențimii greu încercate și a intereselor superioare ale culturii naționale.

Liga Apărării Naționale Creștine ține o mare întrunire populară în 20 Mai la Suceava Bucovina.

Cu această dată se începe seria de întruniri, cari se vor ține în întreaga țară, căci între înserbare prejurările de azi fiecare român simțeste nevoia întăririi curencăsi tului național creștin reprezentat prin L. A. N. C.

Sus inimile!

IN POLITICA

se lucrează din greu pentru o dem înțelegere între partide, ca să se propună din partea tuturor la D partidelor Inaltei Regențe soluționarea crizei prin aducerea la docu cârma țării a unui guvern de aviat concentrare pentru alegeri!

Noi am amintit și până acum Bud și o accentuăm cu atât mai vârfelut os azi, că un astfel de guvern func n'are nici un rost, far' sau un patr guvern de concentrare stabil, nu inca care să facă numai alegerile, noas deci stabil chiar și cu actualul mec parlament, înlocuind ici-colo pe Dep unii dintre deputații și senatorii actuali cu alții mai capabili din sat alte partide ori chiar indiferent Naț partidul, sau dacă este vorba de un guvern de alegeri, atunci el să fie format din oameni cari va n'au făcut politica în frunte d.e. factu cu dl general Presan.

Aceasta ar fi soluția cea mai bună; iar după alegeri — înțelegem alegeri libere — să viela conducerea țării un guvern numit în baza reușitelor din alegeri și dacă nici așa un guvern numit guvern național n'ar fi capabil să guverneze, atunci trebuie să vină, să urmeze necondiționat o dictatură și încă una militară, care să învețe minte pe mizerabili de conducători, cari din interese meschine personale sau de partid, nu se pot ridica peste intrigile răutăcioase, peste minciunile convenționale și peste patimile mărunte, ordinare, nedemne nu numai de un conducător al neamului și țării, dar nici de oricare Român, care vrea să fie om cinstit și patriot bun.

Banca „Victoria“ din Arad

Se speriază — fiindcă fiecare român dorește — salvarea băncii „Victoria“. În urma întrunirii din 12 Mai a acționarilor, care s'a ținut în sala de ședințe a Primăriei și la care au luat parte și dl director general al Băncii Naționale din București, Băianu, s'a hotărât ca fiecare deponent să subscrie moratoriu de 3 ani etc. Eu voi subscrie pentru că institutul „Victoria“ trebuie, vrem fiecare, să devină un nou falnicul nostru institut, după cum a fost în trecut; totatunci însă care deponent și acționar întreabă: „Când se va amâna tragerea la răspundere a celor vinovați și pedepșiți?“ Nu se poate să întârzie așa mult răsplată lor pentru năcazurile, suspinele și lacrimile bieților mii de deponenți și acționari, între care se găseau chiar și de aceia d. e. — fani și văduve de război, cari flămânzesc, sau cerșesc milă dela streini, încă bănișorii lor, și a tuturor deponenților și acționarilor, adunați cu multă, foarte multă trudă și sudoare depuși cu așa de multă încredere și speranță la „Victoria“ au fost dați în mâinile și altor mizerabili, să facă afari murdare cu ei, să-i piardă și să mincească institutul, care a fost fală și mândria noastră.

Averile celor vinovați trebuie sechestrate și ei fără întârziere trași la răspundere!

Să se convoace adunarea generală!

Pentru aviație

Am făcut colecte, s'au aranjat contribuții, s'au ținut chete și s'au găsit fel și fel de alte mijloace, să se adune sumele trebuincioase pentru procurarea a cât mai multor avioane. Apoi rezultatele cât de mici s'au scris cu litere cât mai mari prin ziare și reviste, să vorbește încă mult de ele. Între astfel de împrejurări creștem că ne facem o datorință față de țară când dăm în vileag că și depoul mic cfr. din Arad, este o foarte insufletită și bine documentată descriere istorică a aviației până în zilele noastre din partea dlui șef al depoului, P. Udășteanu, care excelează prin modul împlinirii datorinței lui de acționar, prin inima lui bună și patriotismul său neîntrecut, s'a casat în scopul întăririi aviației noastre dela 263 de angajați, mecanici, fochiști și muncitori ai depoului nu mai puțin decât 1.600 Lei, care sumă s'a și vărât cea dintâi la filiala Băncii Naționale din Arad.

Atât o faptă nobilă, o faptă răsunătoare, careia cam greu se găsește păreche. De ce nu s'a făcut și la alte instituții și instituții la fel? Fiindcă lipsește suportul românesc și patriotismul nevărat al conducătorilor!

SE ZICE:

„Noi, Românii, vom primi dela Jugoslavia un miliard ca despăgune pentru pagubele de război cauzate Sârbi României în timpul ocupației sale.“

Oare în care sau în al cui buzunar fără fund va intra și apoi se va vâra și miliardul acesta?!

„Am sosit deja în țară două dintre cele 4 avioane mari comandate în Franța, cari vor transporta pasageri din București la Cluj, Cernăuți și Chișineu. Eu ne-am bucura dacă ar face cât de multe avioane curse și înspre Palestina și Ierusalim exportând cât mai mulți jidani. Eu am fi fericiți dacă i-ar duce și nu numai până la mijlocul Mării Negre, ci și până la direcția fundul mării!“

R A V A Ș E

Aspecte și constatări din Nădlac.

— O atitudine revoltătoare. —

«A nagy-laki önkéntes tüzoltótestület ar aradi versenyen arany serleget nyert» (Tolnai Világlapja No 17 din 25 Aprilie a. c.)

Cetesc și nu-mi vine a crede. Imi vine să râd și-mi vine să plâng. Câtă nerușinare și câtă obrăznicie mocnește în această falsă exprimare! «A nagy-laki önkéntes tüzoltótestület...» Hm! Mai vrei ceva? «Tolnai» vorbește de Nădlac ca de o comună aparținând încă la Ungaria, fără nici o indicație teritorială. «Nem, nem, soha» se însumpează mereu, ca un sfredeluş în glăvăţana poporului lui Atila; se însumpează tot mai mult, tot mai adânc — în dorul lor nebun, bolnăvicios, de stăpânire, în goana lor asiduă după minciuni, nu văd sârmanii ce arată a maniaci!?

Procuratorul celor două fotografii publicate în susnumita revistă, e dl Nemes Lajos, fotograf și membru în „Corporația pompierilor voluntari din Nădlac“. Cine și cum i-a dat dreptul acestui domn să facă ceea ce a făcut, nu se știe. Membrii români asigură că nici nu bănuiau necum să fi susținut chestia. De ce nu s'a putut face aceasta într'un ziar românesc, sau cel puțin minoritar din România? De ce era nevoie tocmai de „Tolnai“ din Budapesta? De ce? Prezintă aceasta vre'un interes sau... poate...?

Mai știți?

Ideea de sigur că a fost întărită și de consoții Weisz și Perneczki conducătorii nefericitei „Corporații“.

Zic conducătorii, pentru că dl Cozma denumit Comandant-suprem, e prea încurcat în afaceri ca să se poată ocupa și să înțeleagă conștientos cerințele titlului, cu toată punctualitatea și energia necesară. Sunt alții cari ar merita să fie în locul dlui; dl Ţuca d. e. ar fi cum nu se poate mai potrivit în asemenea funcție; talentul, energia și marea dlui iubire de muncă fiind cunoscute și apreciate atât de mult.

Pe de altă parte ar fi de dorit ca toți comandanții, gradele superioare, în prima linie să fie numai români, rămânând doar ca numai între pompierii activi să se aplice proporția numerică, în raport egal cu populația.

Nu e oare rușinos lucru ca într'o instituție ce ar trebui să fie românească (doar suntem în România!) — cum sub stăpânirea Ungariei era ungurească — atât de ungurească! — se vorbește aproape numai ungurește! Ca să vă faceți o idee de situație priviți tabloul membrilor gradați:

Dl Bujna Ivan președinte
Dr Băneșiu Ivan avocatul Corp.
Cozma Simion comand. suprem
Perneczky Antoniu comandant
Weisz Marcus sub-comand.
Hellebrandt István com. perm de on.
Faur Ioan secretar
Ponețchi Grigoriu com. de plut. instr.
Greffl Carol plut. major
Eder Lajos plut. stegar
Hávrán Stefan plutonier
Nemes Lajos sergent
Gáál Geza sergent
Petcov Svetozar sergent
Mager Constant sergent
Pătroi Traian caporal
Onea Gheorghe caporal
Sava Stefan caporal
Karácsoni Péter fruntaș.

Splendid? Păi vezi! E 'n România-Mare!

Voi reveni.

Arh. C. Tacilurmy.

Nădlac, 30 Aprilie 1928.

Onor. Direcțiunea ziarului

„VOINTA POPORULUI“

Precum vedeți din afișul alăturat: „La Nădlac în ziua de 29 Aprilie din ocaziunea aniversării de 10 ani a alipirei Basarabiei de țara mamă, Secția studenților societății culturale slovacă „Slavia“ a aranjat o petrecere, unde

dir. șc. primare de stat secția slovacă S. K., în cuvântul lui de deschidere descrie însemnătatea acelei zile și pe scurt istoria Basarabiei. Apoi corul înființat de câteva săptămâni cântă pentru întâia oară înaintea publicului „Imnul regal“. Se mai predă un monolog, dansuri naționale slovace și cântări slave. În fine, programul a fost bine reușit — dar publicul? Ce credeți, au venit numai slovaci. Nici un Român nu ne-a cinstit cu prezența lui — afară de 2-3 tineri (cari au venit poate din alte interese). Și de ce? Că nu s'a aranjat de români nici o serbare în ziua aceea!

Dar, să-i iertăm. Poate s'ar fi plătisit, că nu s'au arătat «picanterii» ca a doua zi de Paști la «Revue de dans» aranjat de Madame E. Fürst jidanca din Arad, când era sala plină de elita românească. Da, trebuie să fie „sprijinită“ căci sora dânzei își face trusou! Si poate Românii din Nădlac n'au văzut că la serbarea «Slaviei» din venitul net 20 la sută se dă pentru aviație! Si în fine, poate Românii din Nădlac nici n'au știut că ziua de 29 Aprilie 1928 are vre-o însemnătate istorică.

Regretăm că loialitatea slovacilor din Nădlac a găsit slab ecou la Români consăteni.

Publicăm deocamdată fără comentariu aceste articole primite din frunțașă comună Nădlac și așteptăm lămuriri din partea bunilor români din acea comună rezervându-ne dreptul să ne spunem dacă va fi nevoie și noi mai pe urmă cuvântul.

Din com. Dobrești j. Severin primim o plângere contra dlui inv. Ion Chetrinescu și anume, ni-se spune că a aranjat un concert împreună cu o piesă teatrală, care a fost foarte nereușit, sub orice critică chiar. Elevii nici nu și-au învățat rolurile și le era și rușine să predea piesa în care era vorba de „un amor vrednic de culisele nevestelor tinere plăcute tinerețelor dascălului, nu se potrivea însă de loc cu zefirul tranșafiriu nevinovat de pe buzele micilor elevi“.

Se mai spune apoi că dl învățător joacă în birt și la ... „până hop“, se îmbată, cade în noroi și se bate, d. e. i-a aplicat lui Axente Mircu vre-o 20 pumni și lui D. Filip o palmă, așa că-i curgea sângele șiroaie din nas.

Apoi are obicei să vâneze oameni pe stradă împușcând cu revolverul de șuerau gloanțele pe la urechile trecătorilor, iar alături trecea dl preot cu sf. daruri venind dela cuminecarea unui bolnav.

Întreagă purtarea dlui învățător Ion Chetrinescu lasă regrete unanime și reclamă o grabnică și severă anchetă din partea Inspectoratului sau Revizoratului școlar, și o eventuală nu permutare, ci destituire a celui vinovat, fiindcă dacă sunt adevărate cele comunicate, este nevrednic de postul ce-l ocupă ca apostol luminător al poporului.

Din Ineu, tot astfel ni-se comunică că unui dintre domnii prof. de gimnaziu, se dedau la beții, d. e. în 1 Mai crt. cu spargeri de ferestri la locuințele dlui preot Feier, dșoarei inv. Burigan și alții și la împușcături cu revolverul pe stradă.

Se vede că a ajuns la modă beția, bătăile, împușcăturile și curios este că modă aceasta a prins mai mult, în raport cu alții, la tagma didactică.

Cerem din partea autorităților superioare, a revizoratelor, inspectoratelor școlare, cele mai severe anchele și cele mai drastice sancțiuni, fiindcă nu se poate tolera mai departe starea aceasta de lucruri!

Controlurile școlare ni-se pare că se fac prea ușuratic, prea fugitiv!...

C e t i ț i :

„VOINTA POPORULUI“
Abonați-o! Răspândiți-o!

Stiri de totfelul

— Rugăm pe toți On. abonați, să binevoiască a ne trimite abonamentele pentru ziar. Nu-i frumos, nu-i demn și nu-i cinstit să primesti ziarul de ani de zile și să nu-i achiți costul!

Acei On. abonați, cari nu mai doresc să le trimitem ziarul, să facă bine să ni-l returneze.

— Atteța Sa Regală Principele Nicolae a fost înaintat la gradul de Locot.-Colonel pe ziua de 10 Mai, când s'a prezentat la paradă în noua uniformă de artilerie grea.

— Cu adâncă durere și mâhnire întrebăm deocamdată atât: Câți Români s'au adus aminte în săptămâna aceasta de ziua de 3-15 Mai 1848, una dintre cele mai însemnate zile istorice a neamului și țării românești? dela care dată s'au împlinit acum 80 de ani!!

— Rugăm On. cetitori din jud. Arad să facă bine să ne mai trimită date prețioase, pe lângă cele primite deja, despre bapțiști ca să putem arăta neamului întreg, cine sunt acei moralizatori păcătoși, cari strică statului și viitorului neamului nostru cu mult mai mult decât cei mai neînpăcați dușmani.

— Dl. Mihail Russu nu mai face parte din organizația L. A. N. C., el s'a înscris în partidul țărănesc de sub prezidiția dlui Dr. Lupu.

— Duminecă în 13 Mai s'a ținut în Palatul Cultural o adunare antialcoolică. Au vorbit dl medic-șef al orașului Dr. V. Cucu și dl St. Olariu trimisul lojei antialcoolice din Timișoara.

N'a fost lume multă, mai mulți elevi și eleve, dar suntem siguri că foarte mulți dintre ei vor deveni membri devotați ai Lojei antialcoolice care se va înființa în curând și în Arad, despre ce vom anunța la timp pe On. cetitori.

Repetăm ceea ce am scris și în No. trecut, că nu credem să nu devie membru al societății antialcoolice fiecare român, care își iubește țara și neamul și dorește propășirea lor.

— În Nrul viitor vom scrie amănunțit despre Societatea culturală-națională „Infrățirea“ din Arad, care s'a înființat în ziua de 12 Mai cu concursul tuturor intelectualilor români (nu și străini) din oraș și județ fără deosebire de culoare politică și confesiune.

— În comuna Moreni, nu departe de Ploești, unde aproape în fiecare an s'au aprins și au ars câteva sonde — izvoare de petrol, — acum au fost distruse 18 sonde în valoare de peste 200 milioane Lei. Au fost și morți și răniți. Sondele au fost asigurate.

— Din multe părți se vestesc zile reci, recl. de tot. A nins mult în Germania, dar a nins și la noi în țară pe la Sinaia și alte locuri.

Semne rele, pagube mari.

— Cu ocaziunea frumoasei serbări naționale de 10 Mai ca întotdeauna așa și în anul acesta biserica evang.-luterană n'a arborat drapelul național. Amintim acest lucru numai ca să se știe.

Iar la Judecătoria din Buteni, jud. Arad, a fost arborată o zdreanță pe o coadă de mătură. Acest fapt ne-a jignit mai mult decât al bisericii luterane din Arad, fiindcă este vorba de o judecatorie rurală a Statului.

Dar cred că înțelegeți procedura dacă vă spunem că șef-judecătorul din Buteni este jidan, îl chiamă ni-se pare Ițig!

FRATI ROMANI! Iubiți Svastica. Ea este semnul străvechei noastre băștinășii pe pământul național strămoșesc.

— Contra dlui dr. Vătan medicul circ. Ghioroc cerem o anchetă pentru faptul că deși a fost rugat să abstea de la vaccinarea sau revaccinarea copiilor în ziua de 10 Mai, n'a cedat dorinței generale, voind par'că intenționat să conturbe reușita ori chiar să zădărnicească serbarea obicinuită națională din acea zi, fiindcă elevii revaccinați, natural, n'ar mai fi putut distrage publicul doritor să vadă și să audă cântece, jocuri etc., demne de serbarea celei mai înălțătoare zile, care este ziua de 10 Mai.

De altfel acel d. medic petrece mai bucuros în societatea streinilor-jidanilor și este căsătorit cu o streină, și...

— Japonezii au făcut zeci de mii de prizoneri chinezi din armata de sud și au dat ordin de mobilizare generală în vederea unui război general cu China.

Chinezii de sud au cerut contra Japonezilor intervenția sprijinul Ligei Națiunilor, dar Liga Națiunilor de oarece în China e război civil între Chinezii de sud și cei de nord, având fiecare un guvern separat, dintre cari a fost recunoscut de Ligă numai cel de nord, n'a acordat ajutorul cerut de cât numai în cazul dacă va fi aprobat ori cerut și de guvernul de nord cu reședința în Peking.

— În ziua de 22 Aprilie, însuflețita tinerime din com. Drauți j. Arad, a aranjat sub conducerea dlui învăț. Ioan Popovici, un foarte reușit concert constător din cântece patriotice frumoși și bine executate, dialoguri, triloguri foarte plăcute, precum și declamări admirabile din poeziile nemuritorilor poeți naționali: Vasile Alexandri și Gh. Coșbuc.

În acea zi a ținut ședințele-i conferențiere și „Cercul Cultural Pâncota” cu participarea dlor inv. din comunele Agriș, Arăneag, Măderat și Pâncota. Întreg satul și din jur au venit oameții să asculte cuvântările instructive pline de învățături practice ale adevăraților apostoli culturali.

Laudă i se cuvine dlui inv. I. Popovici și pentru faptul că neținând seamă de supărarea jidanului Wolf Sighismund, n'a admis primirea între coriști și a puului de năpărcă Ițiguș Ivan. Să-l vezi pe fiul lui Iuda cântând cântece patriotice! Zău, ar fi ridicol!

MAGDA MOHORA

Golul lăsat în inimile noastre de moartea pururi dureroasă a marelui cântăreț Grozăvescu, îl îmbălsămează spre împlinire o fiică a Bănătuului:

MAGDA MOHORA

Stăpână pe întinsul gamelor în scara articulației glasului cu care ne uimește, cântăreața de astăzi a Bănătuului și peste tot a patriei noastre, evocă întruparea geniului românesc.

Inzestrată și cu însușiri fizice adaugătoare la complexul rezultatului muzical de fiecare ceas al trudei ei -- fiica Bănătuului, cu anii ce trec, urcă muntele măririi.

A urmat patru ani Conservatorul la Cluj, s'a dus apoi la Weimer, Drezda și München pentru a înfăptui disciplina coardelor vocale îngerești.

La München a avut ca profesor pe Robert Weiss.

A fost angajată la Opera Română din Cluj de mult regretatul Popovici și a cântat în „Aida”, în „Bohema” în „Trubadurul” în „Șezătoarea” lui Bre-diceanu, în „Tosca” în „Butterfly”.

Criticii români, ca și cei minoritari, j-au adus totdeauna elogiile binemeritate.

☞ *Sâmbătă 19 Mai, strălucita cântăreața va cânta la Arad în Palatul Cultural, împreună cu tenorul Indrieș.*

Să-i deschidem larg porțile inimilor. Ne vom minuna de belșugul puternic al armoniei glasului ei fermecat.

Talantul ce i-l'a dat Dzeu, Magda Mohora, știe să-l înmulțească ceas cu ceas pentru gloria ei și a neamului românesc.

Volbură Poiană.

Cenzurat: Prefectura județului.

Cumpărați ieftin la Magazinul român

MARCU BOTA

Magazin de ghete, pălării și articole de modă pentru domni

Arad, Bdul Regele Ferdinand 27

- Sandale pentru copii dela Lei 140—
- Sandale pentru dame și domni dela 260—
- Pantofi tenis de pânză toate colorile 210—
- „ de piele pt. dame cu spangl dela 400—
- „ de piele pt. dame drap-surii dela 690—
- „ de piele pt. bărbați ndgri dela 580—

Pentru oficanți și studenți cu 10% reducere din prețurile de galantar.

Prima

Croitorie bărbătească

militară și civilă modernă

NICOLAE ARITON

Str. Bucur No. 14. execută comenzi prompt din ștofele cele mai bune, confecțiuni elegante. Prețuri moderate.



CREMA DE FAȚĂ

„MARGIT”

De vânzare pretutindeni



IOSIF MUZZAY

magazin de haine

Arad, Visa Vis de teatrul Orașului

Preț curent de primăvară:

- Costum de primăvară la modă Lei 1600
- „ „ lână curată „ 2450
- „ „ Covercoat la modă „ 3154
- Pardisiu de primăvară „ 1950
- Ulster la modă „ 2350
- Raglan de covercoat sau ulster „ 3500
- Pardisiu fregoli „ 2100
- „ de cauciuc „ 800
- Costume pentru elevi după măsură „ 1600

Croitorie la modă!

Mareasortiment de postăvărie!

DIRECȚIUNEA UZINELOR COMUNALE ARAD.

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința onor. public, că cu ziua de 15 Mai, înființăm o nouă circulațiune de autobuze înstr. Eminescu, str. Ioan Calvin, str. A. Șaguna, str. Ghiba Birta și Bulevard.

Aceasta linie se va împărți în patru zone. Taxele vor fi tot ca și pe celelalte linii.

Haltele vor fi:

- Colțul Str. Eminescu și Bulevard
- „ Piața Impăratul Traian și str. Ioan Calvin
- „ Str. Ioan Calvin și Calea Șaguna
- „ Calea Șaguna și str. General Coandă
- „ Calea Șaguna și str. Dr. Rațiu
- „ Spitalul de Copii
- „ Str. Mocioni și str. Ghiba Birta
- „ Str. Crișan și Bulevard
- „ Str. Horia și Bulevard

Afară de aceste am înființat halte facultative în:

- Colțul Str. Eminescu și str. Brancovici
- „ Calea Șaguna și Căpitan Ignat
- „ Calea Șaguna și str. Șincai
- „ Calea Șaguna și str. Numa Pompiliu
- „ Bulevard și str. Alexandri

Totodată incunoștințăm onor. public, că eliberăm și bilete de transbordare.

DIRECȚIUNEA UZINELOR DE GAZ A ORAȘULUI ARAD

Se află în situația plăcută, ca să servească On. public cu gaz de calorie înaltă, cu al cărui ajutor putem, ca în timpul de pace, lumina ieftin, încălzi, pregăti mâncări, a călca rufe și a ne scărda. Instalațiunile necesare și montările le executăm pe rate și pe prețuri de regie.

U Z I N E L E C O M U N A L E SECTIA GAZ AERIAN: ARAD

Strada Muciu Scevola 9, 11 și 13. — Telefon: 27, 25 și 16.

B I R O U L U Z I N E L O R

din strada Eminescu No. 4 stă la dispoziția On. public în ce privește comenzile etc.

R o m â n i,

Ca să vedeți cum și-au făcut jida datoria în război, cereți broșă „Dezertorul” de Maiorul Băgulescu. Lucrare premiată. Prețul 10 Lei. Pentruca să vă reamintiți strălucile fapte de arme săvârșite de ostașii noștri în război, citiți „Zile de eroie” de Maiorul Băgulescu. Ediție și depozitul Cartea Românească, București.

Pentruca să vă dați seama de opozițiunea nismul politicianilor, citiți „Zile triste” de Maiorul Băgulescu și „Căpitan Băgulescu înaintea Consiliului de război sub guvernul Marghiloman de Timiraș. Depozitul Cartea Românească”, București.

Ca să judecați în adevărata lor lumină moravurile de astăzi, asemănătoare cu cele din vremea decăderii Imperiului Roman, citiți „Antiquitas diviva” de Maiorul Băgulescu.

„Dezertorul” și „Antiquitas Rediviva” se pot comanda direct dela autostrada Serban Vodă 14, București.

Facem un apel călduros către toți comercianții și industriașii români creștini, rugându-i să sprijine ziarul Voința Poporului fie abonându-se, fie prin inserarea de reclame.

Judecătoria rurală Șiria.

Publicațiune de licitație.

Pe baza deciziei Judecătoria rurale Șiria Nr. de mai sus mijloacele secestrate în favoarea lui Muzsay Iosif contra urmăritului pentru suma de Lei 2680 ca și acc. și pentru spesele stabilite până în prezent se vor vinde la licitație publică în Pâncota la casa urmăritului în ziua de 15 Mai 1928 ora 2 pm. și anume diferite mobile de casă prețuite la suma de Lei 68,000.

Licitațiunea se va ținea pe baza Ș-ul 107 și 108 a legii execuționale din anul 1881, Șiria, la 1 Mai 1928.

Maniu mp. delegat judec.

Nr. 534—1928.

Publicațiune.

Primaria comunei Seleuș ține licitațiune publică pentru cumpărarea unei mașină de scris mare „Remington” necesară biroului primăriei.

Ofertele închise și sigilate se vor înainta până în ziua de 15 Iunie 1928 ora 8 dim. primăriei com. Seleuș.

Licitațiunea se va ținea cu respectarea art. 72 și urm. de L. C. P.

Seleuș la 11 Maiu 1928.
Notar, Primar,
Codrean Horga Nicu

Primaria comunei Măcea. No. 734—928.

Concurs.

Primaria comunei Măcea publică concurs pentru complectarea postului de șef de guarzi și post de guardist comunal, devenite vacante.

Salarul este cel prevăzut în buget.

Cererile ajustate actele necesare se vor înainta Primăriei comunale până în ziua de 20 Iunie 1928.

Măcea, la 9 Maiu 1928.

Lazar, dir. Palatului Cult.